102 3. Wyrazenia algebraiczne

Wzory skroconego mnozenia, cz. 2

Przedstawimy w postaci sumy wyrazenie (a + b)>. W obliczeniach wykorzystamy
wzor na kwadrat sumy a i b.

(a+b)%=(a+b)*(a+b)=(a*+2ab+b*)(a+b)=a*+a’h+2a°b+2ab*+ab*+ b*=
=a®+ 3a’b + 3ab® + b®
OtrzymaliSmy wzor na sze$cian sumy:
(a + b)? =a®+3a’h + 3ab* + b°
Jeslia ib saliczbami dodatnimi, to powyzszy wzor mozemy otrzymad, obliczajgc na
dwa sposoby objetosc szescianu, ktérego krawedz ma diugosé (a + b).

=
V={(a+b)® V=a®+3a’h + + b?
(a + b)? = a® + 3a°b + 3ab* + b*
Wyznaczymy wzor na szescian roznicy a i b. Wykorzystamy do tego wzor na kwa-
drat réznicy aib.
(a—b)P=(a—-b)*(a-b)=(a* 2ab+b*)(a—b)=a’—a’h- 2a’b+2ab*+ ab®-b*=
=a®—3a*h + 3ab?* - b
Otrzymalismy wzdr na szeécian réznicy:
(a—b)*=a®-3a%h +3ab>-b®
Interpretacja geometryczna tego wzoru jest nieco bardziej skomplikowana i pomi-
niemy ja.
Wykonamy teraz mnozenie (a + b)(a® - ab + b?).
(a+b)(a* ab+b*)=a®—a*b+ab®+a*h -ab* + b*=a*+ b?
Otrzymalismy wzor na sume szeScianow:
a® +b® = (a+ b)(a*—ab + b?)
Analogicznie mozna wyprowadzi¢ wzor na roznice sze$cianow:
a®—b*=(a-b)(a®+ab+b?)

Prawdziwe jest nastepujace twierdzenie.



Wzory skréconego mnozenia, cz. 2 s

Twierdzenie 1.
Dla dowolnych wyrazen a, b prawdziwe s wzory:

(a+b)*=a®+3a%h + 3ab? + b3 (wzor na szedcian sumy a i b)
(a-b)*=a>-3a’h+3ab® b3 (wzér na szescian roznicy a i b)
a*+b3=(a+b)(a*—ab+ 1) (wzdr na sume szeSciandéw a i b)

i_?g —~ b= (a-b)(a*+ab + b?) (wzor na réznice sze$cianéw a i b)

Przykiad 1.

(V2 +5P=(v2)*+3-(v2)*-5+3-(¥2) - 52+ 5%= 24/2 + 30 + 7542 +125 = 7742 +155
(2x-y)=(2x)°-3- (2% y+3-2x- 3% y3=8x3-12x% + 67—

(4x - 5)(16x%+ 20x + 25) = (4x)° — 5% = 64x 125

(V2 +33) (V4 -¥6 +39) = (32)°+(33)’=2+3 =5

Przyktad 2.
[

Usuniemy niewymiernos¢ z mianownika utamka — ==

3-%5
Mnozymy licznik i mianownik utamka przez liczbe 9 +3%/5 +3/25, tak aby mozna
byto zastosowac¢ w mianowniku wzér na réznice sze$ciandw:

2 29+3W54425) _2(9+345 +3725) _ 2(9+3Y5 +25) _
3-45  (3-3/5)(9+3%5 +3/25) F$-(45) 375
_9+3V5 +125
- 11

Przykiad 3.
BRI
Wykazemy, Ze liczba 5% 1 jest podzielna przez 31.

Liczbe 5'® — 1 przedstawimy w postaci iloczynu liczb naturalnych. Dwukrotnie
wykorzystamy wzor na roéznice sze$cianéw. Mamy zatem:
51 1=(5%313=(5°-1)[(5%)%2+5%- 1+ 1% = [(59)%- 1] (52 + 50+ 1) =
=(5*-1)[(5%)*+5%- 1+ 1% (5" + 56+ 1) =24 - 651 - (512 4+ 56+ 1) =
=24-31-21-(5%+5°+1)
Liczbe 5'% 1 mozna zapisa¢ w postaci 31 - k, gdzie k € N, a to znaczy, ze dana liczba
jest podzielna przez 31.

1. Zapisz za pomoca sum algebraicznych wyrazenia: : )
a) (1-x)° b) (n+2)* ) (a+¥2)(a’-¥2a+3/4)

2. Zamien na iloczyny wyrazenia:
a) x*+216 b) £+ 1582 + 75t + 125 c) 27 -27a+9a® - d®

3. Wykaz, ze liczba 5'% - 412 jest podzielna przez 41.



Matematyka. Zbidr zadan. Klasa 1.

7. 3.87. Wykaz, ze podane liczby s3 liczbami catkowitymi:

I S b ¥3-2_ 12
9 ~8 J+2 3
26 -1 \["_2 1
NE = el d
. J6+3 3 ! 3+\fJr
e) V745, V7 -5 )IJ3 ﬁi\/j
V7 =45 T T A5 J6+43 3-46
3.88. Oblicz: -
a) A7 — 443 b) 411 — 642 O f12-2435  d)13+443
3.89. Oblicz: )
2) A7 +443 —J4 243 b) V6 -2v/5 ++14 =65
¢) /13 -443 +4/28 +643 d) 11— 447 29 - 447
o] wfa—2[15 = 57 ~ 12415 f) 47 -246 ++/10+446
3.90. Wykaz, ze prawdziwe s3 réwnosci: -
a) 49— 445 +414 - 645 =1 b) 11 —447 +4/16-6J7 =1

¢) J19-8/3 —7-443 =2 d) 18 -82 —4/6-42 =2

Wzory skréconego mnozenia, cz. 2

3.91. Zapisz za pomocg sum algebraicznych wyrazenia:
a) (y+2) b} (2+a)’ Q) (1+3x° d) (3 +1)°
e) (5-b)’ f) b 4P g (2x-3) h) (1-32)°

3.92. Zapisz za pomoca sum algebraicznych wyrazenia:
a) (x+a)X’ —ax+a’) b) (3 +x)(9—3x+x) c) (y+4)(16—4y+y’)
d) (2-y)(4+2y+y) &) (2545x+X)(x—5)  f) (V2 —2)(22+2++22)

3.93. Doprowad? wyrazenia do najprostszej postaci:

gy A 0 - aF b) (2+x)°+2(x—1)°

c) (x+ 1)(x —x+1)+(1-x? d) 3(x—2)( +2x+4) - (x + 3)°
e) (x+4)P (4-x)(*+4x+16) f) @5 +x)*= (&5 - x)>— 63/25x
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3.94. Sprowadi wyrazenia do najprostszej postaci:
a) (x— 1~ 4(x+ 1)+ 2 —x)(4+ 2x+x%)

b) (2+x)°-0,25(4x—-2)*+(2- x)°

c) 2(3x—5F — (x+3)* +3(x+ 1)(x* — x + 1)

d) (3-x)( +3x+9) + (x4~ 12(x + 2)?

3.95. Wykonaj dziatania i przeprowad? redukcje wyrazéw podobnych:
x+ 1)~ (2x—3)" = (x+ 3+ 2(x— 2)(x + 2)

(2x— 5 (x— 1) — (3x+ 1) e 1) = =T e 1)

(2%~ 1F - B 1%+ (e 2P — (0 2) (i~ 2%+ 4)

(2x—3y)* — (3x— y)(Bx +y) + (x— 2y) — (8x — 7y)(-2y)

(0 1) = (x — 1) + 1)(x + 1) + 4% + 1)

(Bx -1 —3(x+1)(x* ~x+1)+2(x—2)°

3.96. Roztéz wyrazenia na czynniki, stosujac wzory skréconego mnozenia:

a) Y +8 b) 1-x° ¢) 27 —1
d) 8x* - 125 e) 64+27y° f) 125/ + 216
3.97. Roztéz wyrazenia na czynniki, stosujac wzory skréconego mnozenia:
a) ¥ =l 4 3x=1 b) x>+ 18x" + 108x + 216
c) 2727y +9y° — ) d) 8x° + 36x7y + 54xy” + 27y’
e) 1+6x+12x* +8x° f) 1-15y+75y* 125y
3.98. Rozt6z wyrazenia na czynniki co najwyzej drugiego stopnia.
a) x*+216x b) 27x—8x"
c) x*— 64 d) 8—x°
e) X*+2x* +1 f) 64—16x° +x°
g) X' +x°—125x--125 h) x*—x*+27x-27
3.99. Usuri niewymiernoé¢ z mianownika utamka: -
1 3 3/a
a) == b) — c) —
Y2 +1 if5 -2 -3
1 11 2
i e & e f)
9 +33+1 0336 +336 325 + 310 + 34

3.100. Wykaz, nie korzystajac z kalkulatora, e liczba:
a) 198%+102° jest podzielna przez 300

b 25487 jest podzielna przez 113

c) 117 7" jest podzielna przez 17

d) 17— 16" jest podzielna przez 11.



